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KONKURS Z HISTORII – GIMNAZJUM – ETAP SZKOLNY 

MODEL ODPOWIEDZI 

 

Zadanie Model odpowiedzi Schemat punktowania 

Zadanie/części zadania Punkty za poszczególne 

części zadania 

Punkty 

za całe 

zadanie 

1. 1. Salaminą 

2. 480 r. p.n.e. 

3. Persowie 

4. Termopilami 

5. klęską 

1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

5 

2. A. 3. 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

B. 1. 

C. 2. 

D. 1. 

3. 1. Karol Wielki 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

2. Jan Długosz 

3. Gall Anonim 

4. Otton III 

4. 1. prawda 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

2. fałsz 

3. fałsz 

4. prawda 

5. 5.1. (Bolesław) Śmiały/ ew. 

Szczodry; 

Stanisław (ze Szczepanowa) 

2 pkt (po jednym punkcie 

za poprawną identyfikację 

króla i biskupa) 

6 

5.2. Np.: Niezadowolenie z 

powodu dużej liczby wypraw 

wojennych, w których brało 

udział rycerstwo (koszty 

wojen nadmiernie obciążały 

społeczeństwo); w buncie 

opozycji antykrólewskiej –  

możnych oraz rycerstwa – 

udział miał również brać 

biskup krakowski (krytyka 

działań Bolesława, grożenie 

ekskomuniką); za bunt lub 

zdradę został skazany na 

obcięcie członków. 

1 pkt za poprawne 

sformułowanie 

przynajmniej jednej 

przyczyny 

5.3. Np.: Skutki dla króla: 2 pkt  
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wzmocnienie obozu 

przeciwników króla; 

Bolesław Śmiały musiał 

uciekać za granicę (na 

Węgry), gdzie wkrótce 

zmarł; skutki dla państwa: na 

tronie polskim zasiadł jego 

młodszy brat – Władysław 

Herman, wyniesiony za 

sprawą możnowładców 

(wzmocnienie ich roli w 

państwie); biskup został 

kanonizowany (1253); święty 

Stanisław – patronem 

zjednoczenia Polski [legenda 

o rozbiciu dzielnicowym Polski 

jako karze za zamordowanie 

biskupa, według której Polska 

rozpadła się, tak jak członki 

poćwiartowanego biskupa; jak 

w cudowny sposób zrosło się po 

śmierci ciało biskupa, tak 

zjednoczą się ziemie polskie] 

(po jednym punkcie za 

poprawne sformułowanie 

przynajmniej jednego 

skutku zabicia biskupa dla 

króla i przynajmniej 

jednego skutku dla 

państwa) 

5.4. B. 1 pkt 

6. 6.1. 1. Statut wiślicki 1 pkt 4 

2. Kazimierza Wielkiego 1 pkt 

6.2. Np.: chęcią ujednolicenia 

prawa na terenie kraju – aby 

w sądach zapadały 

jednakowe wyroki za 

określone przestępstwa 

1 pkt 

6.3. D. 1 pkt 

7. a. 5 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

b. 1 

c. 4 

d. 2 

8. 8.1. Nazwy trzech miast spośród 

następujących: Gdańsk, 

Toruń, Olsztyn, Chełmno, 

Malbork, Elbląg, Lidzbark 

Warmiński, Pieniężno, 

Orneta, Frombork, Braniewo. 

3 pkt  

(po jednym punkcie za 

każde z trzech poprawnie 

wskazanych miast) 

7 

8.2. A. Prusy Królewskie: 1466-

1772 

1 pkt za poprawne podanie 

obu dat 
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(za wskazanie jednej daty 0 

pkt) 

B. Prusy Krzyżackie (Zakonne): 

1466-1525 

1 pkt za poprawne podanie 

obu dat 

(za wskazanie jednej daty 0 

pkt) 

8.3. 3; 5 

 

2 pkt (po jednym punkcie 

za każdą poprawną 

odpowiedź) 

9. 9.1. 1. D. 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

5 

2. B. 

3. D. 

9.2. 1. personalną 1 pkt 

2. realną 1 pkt 

10. 1. – E.  

2. – G. 

3. – F. 

4. – B.  

5. – C. 

6. – A. 

1 pkt za każde poprawne 

przyporządkowanie 

miejsca bitwy 

6 

11. 1. A. 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

2. B. 

3. D. 

4. D. 

12. 12.1. A. klasycystyczny 1 pkt za każde poprawne 

określenie stylu 

architektonicznego 

6 

B. romański 

C. barokowy 

D. renesansowy 

12.2. A. 1 pkt 

12.3. C. 1 pkt 

13. 13.1. władzę ustawodawczą, 

wykonawczą i sądowniczą 

1 pkt za poprawne 

wskazanie wszystkich 

trzech rodzajów władzy 

4 

13.2. Np.: naciski na decyzje 

poszczególnych organów 

władzy, zagrożenie dla życia 

i wolności obywateli 

1 pkt za poprawne 

określenie przynajmniej 

jednego zagrożenia  

13.3. 1. C. 1 pkt 

2. D. 1 pkt 

14. 1. C. 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

2. B. 

3. A. 
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4. B. 

15. 15.1. A. 1 pkt 10 

15.2. A. departament poznański i 

bydgoski 

1 pkt za podanie nazw obu 

departamentów 

B. część Prus 7 pkt 

 

(1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź) 

C. język polski w szkołach 

i urzędach, namiestnik 

księstwa Antoni Henryk 

Radziwiłł  

D. Kraków i najbliższa 

okolica 

E. nadzór trzech mocarstw: 

Rosji, Prus i Austrii 

F. ograniczona autonomia, 

język polski w szkołach 

i urzędach  

G. pozostała część 

Księstwa 

Warszawskiego 

H. unia personalna z Rosją 

I. konstytucja, wojsko, 

sejm, rząd, prawa, 

urzędy 

1 pkt  

za podanie 3 odpowiedzi 

16. Przyczyny A.  1 pkt 4 

 C. 1 pkt 

Skutki B. 1 pkt 

E. 1 pkt 

17. A. telefon 0,5 pkt 10 

B. Tomasz Edison; Amerykanin 1 pkt 

C. Carl Benz 0,5 pkt 

D. radio; Włoch 1 pkt 

E. Ernst W. Siemens; Niemiec 1 pkt 

F. aparat do wyświetlania 

filmów (kinematograf); 

Francuzi 

1 pkt 

G. okresowy układ 

pierwiastków; Rosjanin 

1 pkt 

H. Maria Skłodowska-Curie; 

Polka 

1 pkt 

I. teoria ewolucji 0,5 pkt 

J. Wilhelm Roentgen 

(Röntgen); Niemiec 

1 pkt 

K. skroplenie tlenu i azotu; 

Polacy 

1 pkt 



5 

 

L. Ludwik Pasteur 0,5 pkt 

18. 18.1. Np.:  

Wybuch wojny secesyjnej 

spowodowany był 

odłączeniem się 

południowych stanów 

Ameryki ze Stanów 

Zjednoczonych Ameryki i 

ogłoszeniem utworzenia 

odrębnego państwa. 

1 pkt     2 

18.2 A. 1 pkt 

19. 1. faliste linie 1 pkt 3 

2. pastelowa kolorystyka 1 pkt 

3. motywy roślinne i zwierzęce 1 pkt 

20. 1. C. 1 pkt 3 

2. B. 1 pkt 

3. A. 1 pkt 

21. A. surowce i towary 1 pkt za prawidłowo 

wypełniony wiersz 

4 

B. rynków zbytu 1 pkt za prawidłowo 

wypełniony wiersz 

C. technologiczna/ 

wojskowa/ekonomiczna; 

europejskich 

1 pkt za prawidłowo 

wypełniony wiersz 

D. ludów; chrześcijaństwo 1 pkt za prawidłowo 

wypełniony wiersz 

 

 

 

 


